

# 政府會計準則公報第十號「政府長期股權投資之會計處理」制定歷程與內容剖析

本公報主要規範係政事型基金對公營事業機構及民營事業以取得股票或登載資本額方式所為長期股權投資之會計處理，包括取得、續後評價、處分等事項；至業權型基金之長期股權投資則仍採用民營事業適用之一般公認會計原則處理。

◎ 蔡博賢、張信一（輔仁大學會計室主任、行政院海岸巡防署會計長）

## 壹、制定歷程

政府會計準則公報第十號「政府長期股權投資之會計處理」，係繼第八及第九兩號政府會計準則公報後，為繼續強化政府會計作業規範，於97年3月由本文作者之一負責召集，組成專案研究小組（簡稱專案

小組）研訂。經依政府會計準則（簡稱準則）第六號公報「政府固定資產之會計處理」第十七段規定<sup>1</sup>，及為統合規範現行政府各部門持有有價證券投資，爰先以「政府有價證券投資之會計處理」作為研議之議題。

案經專案小組在符合我國

政府財務運作，並能與國際接軌之前提下，蒐集國內實務運作情形與國內外已發布相關準則公報，考量「有價證券」一般係指有公開市場可以買賣之標的，並區分為權益及債務兩類證券，而我國政府實務上極少持有債務證券，另政府財政係以基金為核心，以投資為名



之財源撥補挹注，除營業基金因運作型態採行資本維持觀念，其由政府部門投資與一般企業轉投資之型態相當，尚無歸類困擾外，其他特種基金，包括作業基金及其他政事型基金<sup>2</sup>，雖均編列附屬單位預算，惟其設置目的多係以另類資金籌集方式來推動政務，該等經營個體與營業基金在性質上未盡相同，且無法人資格，而資源支用型態多按年將計畫取得資源予以全部耗用，故是否宜於會計上逕將普通基金對上開其他特種基金之資金挹注以投資行為視之，恐仍存有仁智之見。世界各國因無相當情形可供參採，爰限縮規範對象，僅以政府部門對營業基金及民營企業之投資為範圍，又該等投資均具有政策上之意涵，未依預算法規定程序不得處分，故屬長期持有毋庸置疑，也符合準則第六號公報之意旨。至股權一詞，經參考「公股股權管

理及處分要點」及我國財務會計準則公報（簡稱財會公報）第五號「採權益法之長期股權投資會計處理原則」等，亦無疑義，故修訂議題為「政府長期股權投資之會計處理」並按準則公報體例，擬具研究報告草案共五部分十九段，送由行政院主計處會計管理中心（簡稱會管中心）檢討整理內容後，提報行政院主計處共同規範審議委員會（簡稱委員會）第17次會議討論，獲致決議略以：本公報草案對投資比例20%以上之長期股權投資評價由原訂修正權益法改採權益法，特殊情形部分則另設但書處理；另未達20%者亦由原訂成本法改以公平價值法評價。而修正後之十八段條文，嗣經再提委員會第18次會議確認後，即向各界徵詢意見，並於委員會第19次會議酌作文字修正完成三讀。

## 貳、內容剖析

專案小組經參採先進國家相關政府會計公報<sup>3</sup>，以及國內財會公報第五號、第三十四號及第三十六號，並考量國內政府會計、預算之運作實務及政府會計公報，原擬將投資情形依「有控制能力」、「有重大影響力」及「無重大影響力」三類劃分，並採加拿大作法，前兩類採修正權益法，即對權益法平時帳務以簡便方式處理，不必針對投資成本與被投資者淨資產帳面價值之差異以及因投資者與被投資者間交易所產生之未實現損益攤銷或調整消除；而第三類則採成本法。嗣經委員會討論，認為財務會計準則有關長期股權或金融證券投資之會計處理係以權益法及公平價值法為發展趨勢，為與世界接軌，不宜採較為傳統之修正權益法，惟為免引起實務運作困擾，其內容依據下列因

素再予調整修正，包括：（一）為免外界對政府投資比例未達50%者而實質可能具有控制能力或重大影響力之情事，要求對該等被投資者之監督管理應比照公營事業（含送預、決算書至立法院等），爰改為「具重大影響力（含控制能力）」及「未具重大影響力」兩類，以投資比例20%為劃分界限，並明列例外條款；（二）為免對有意圖繼續持有被投資者巨額虧損先轉列為負債後，再視其盈餘恢復情形予以認列投資收益之規範，導致計算政府公共債務餘額困擾，爰予修正為僅認列使投資餘額至零為止之損失，其繼續損失部分則改採揭露方式處理；（三）準則第五號公報已明定相關政府整體財務報表之規範，對政事型基金長期股權投資具有控制能力部分，因未構成母子公司關係，而毋須編製合併報表；（四）政府基金間內部交易，鑑於業權基金多

屬公用事業，其營銷產品為政事型基金各部門必須花費之標的，因不以營利為目的，無法將其支出成本轉售外部（即政府並未按將該等服務成本以加成方式獲取服務收入），故無行銷內部交易未實現損益之必要；（五）為掌握探行相關會計處理方法對投資帳面餘額之變化軌跡，以設置權益調整科目（權益法）或評價調整科目（公平價值法）方式處理。

本公報內容重點如下：

一、「壹、前言」：第一段明定本公報制定目的；第二段考量政府投資實務情形，界定本公報所稱政府長期股權投資係指「政府對公營事業機構及民營事業之長期性投資，通常以取得權益證券（如股票）或以登載資本額方式為之」。

二、「貳、定義及說明」：共列舉四個名詞，前兩者係投資類型之劃分；後兩者為

會計處理方法之類別。茲分述如次：

（一）具有重大影響力者係指「各政府依法令規定持有之長期股權投資，對被投資者之經營、理財及股利政策具有重大影響力（含控制能力）者」；另依大法官釋字第四十一號解釋「國營事業轉投資於其他事業之資金應視為政府投資」，排除交叉持股計算模式，明定「通常由其公務機關、公營事業機構及作業組織、公立學校等直接持有資本或有表決權股本之比例（即投資比例），合共在20%以上者屬於之」；並強調「政事型基金長期股權投資對被投資者具有控制能力部分，因未構成母子公司關係，其會計處理方式採與具重大影響力者相同」。

（二）未具重大影響力者係指上



開機構、學校等直接持有之投資比例，合共低於20%者屬之；惟參照財會公報第五號之規範及實務運作情形，明定四項可視為對被投資者具有重大影響力之情況：「1.持有被投資者有表決權之股份百分比為最高。2.指派人員選獲為董事長、獲聘為總經理或其實際經營負責人。3.依合資經營契約規定，擁有經營權。4.有其他足以證明對被投資者具有重大影響力之事項」。

(三) 權益法依學理係指「長期股權投資按投資成本入帳後，對被投資者淨資產或業主權益所發生之變動，包括盈虧及其他增減項目，應按投資比例予以認列，並以權益調整科目增減其帳面價值之評價方法」。

(四) 公平價值參考國際會計準

則委員會IAS39附錄A段AG69-82之定義係指「於衡量日市場參與者在有秩序之交易中，出售資產所能獲得之價格或移轉負債所須支付之代價」。

三、「參、會計準則」：分為「政事型基金」及「業權型基金」兩個範圍，後者僅於第十六段明定「業權型基金之長期股權投資，除法律或政府會計相關公報另有規定，依其規定辦理外，應採用民營事業適用之一般公認會計原則處理」。至前者則按交易事項類別，分為長期股權投資之取得；長期股權投資之續後評價；長期股權投資之利收受；長期股權投資之移轉、處分；長期股權投資之會計處理方法變動及財務報導等段落，分別說明如次：

(一)「長期股權投資之取得」：分別規範通案之成本原則及特殊方式取得之入帳方式，包括：

1.第四段明定「政事型基金長期股權投資應按取得時之成本入帳」；所稱成本係指「取得投資而發生之一切必要合理支出（不含融資利息）」；入帳方式則明定「應依被投資者為公營事業機構或民營事業，分別將該投資成本數額列為其他財務用途或一般性支出」，並「同時登載於普通資本資產及長期負債帳」，俾符準則第四號公報之支出定義及固定帳項分離原則。

2.第五段參照準則第六號公報及財會公報有關資產交換之相關規範，不再考量資產交換種類，明定「政事型基金以交換方式取得

長期股權投資，應以交換日所取得之換入投資公平價值列入普通資本資產及「長期負債帳」；「換入投資之公平價值無法取得時，得以換出資產之公平價值入帳」；如前兩者均不可得，則應「採用換出資產之帳面價值入帳」；另交換時如涉及現金收付，依準則第三及第四號公報之收入、支出定義，應將「收到現金列為其他財務來源；付出現金依本公報第四段規定分別列為其他財務用途或一般性支出」，而該「換入之投資，除應按其公平價值入帳者外，其投資成本應隨同收到或付出之現金而增減」。

3.第六段參照準則第六號公報明定「政事型基金因受贈、遺贈、接收或沒收而取得之長期股權投資，應

以取得當時之公平價值列入普通資本資產及「長期負債帳」，至未明定特殊情況以「估計價值」入帳，主要係因「公平價值」之概念在金融證券投資相關規範中已隱含了估計價值之意義。

(二)「長期股權投資之續後評價」：除對兩類投資型態應採行之會計處理方式先予明定外，並對採權益法之特殊情況，參採財會公報第五號規範，包括：

1.第七段明定「政事型基金具有重大影響力之長期股權投資，應於年度終了採權益法認列，其結果與長期股權投資帳面價值有增減變動者，應以權益調整科目列入普通資本資產及「長期負債帳」；及「政事型未具重大影響力之長期股權投資，除無公平價值可

稽而採成本法外，應於年度終了按各該投資之公平價值評價，其結果與長期股權投資帳面價值有增減變動者，應以評價調整科目列入普通資本資產及「長期負債帳」；又如「被投資者已宣告破產或經法院裁定進行重整」，因對被投資者已不具重大影響力，故以但書規定排除權益法之適用。

2.第八段明定採權益法認列被投資者虧損之規範，即「政事型基金具重大影響力之長期股權投資，於認列被投資者之虧損，以使對被投資者長期股權投資之帳面價值降至零為限，並於普通資本資產及長期負債帳以權益調整科目列為該長期股權投資帳面價值之減項。但基金決定繼續持有者，對被投資者之虧



損，仍應揭露之。嗣後被投資者獲利時，如過去有未認列之投資損失，應俟彌補後，再採權益法處理」。

3.第九段明定採權益法處理時有關投資成本與帳面價值差異之沖銷規範，即「政事型基金採權益法處理之長期股權投資，對投資成本與取得投資時按投資比例計算被投資者淨資產或業主權益帳面價值間之差額，應分析其原因，於差異原因消除年度終了時予以沖銷，並於普通資本資產及長期負債帳增減其長期股權投資權益調整科目」，並明定沖銷時機為土地於出售年度，而折舊性固定資產則於計提折舊時。

(三)「長期股權投資之股利收受」：參照學理僅以第十段明定收到現金股利時，

應依準則第三號公報之收入定義「將該股利數額依被投資者為公營事業機構或民營事業，分別列為其他財務來源或一般性收入」；而收到清算股利或對投資採權益法處理者，應「同時於普通資本資產及長期負債帳以評價調整或權益調整科目列為該長期股權投資之減項」；另收到股票股利時，則應「僅於普通資本資產及長期負債帳註記所收到股份數量之變動情形，並重行計算該長期股權投資每股之帳面價值」。

(四)「長期股權投資之移轉、處分」：第十一段規範政事型基金長期股權投資之移轉，應比照準則第六號公報第十一段規定辦理；至第十二段則明定「政事型基金處分長期股權投資

時，除將其售價收入全數列為其他財務來源外，同時應將出售該長期股權投資之帳面價值自普通資本資產及長期負債帳沖減之」，與本公報第五段交換資產收到現金之處理方式相同。

(五)「長期股權投資之會計處理變動」：分別就原採權益法或公平價值法而必須改變之情形予以規範，並明定不追溯調整。第十三段為「政事型基金採權益法處理之長期股權投資，如因投資比例降低或其他原因致未具重大影響力時，應改採本公報第七段有關未具重大影響力之評價方式處理，並以改變時之長期股權投資帳面價值為新成本。但喪失具重大影響力係因被投資者宣告破產或經法院裁定進行重

整者，對其破產或重整裁定前，當年度已發生之盈虧仍應依權益法認列」；第十四段為「政事型基金未具重大影響力之長期股權投資，如因增加投資比例或其他原因，使成為具重大影響力之長期股權投資時，應改採權益法」。

(六)「財務報導」：參照準則第六號公報第十四段規定僅以第十五段明定「政事型基金對長期股權投資之取得、續後評價、股利收受、移轉、處分及會計處理方法變動等事項，各該基金應按月將其列入普通資本資產表（或目錄）及其增減變動表。在編製政府年度會計報告時，應將其列入普通資本資產總表（或總目錄）及其變動總表，並將該等事項及相關影響數調整列入政府整體淨

資產表及營運表中」。

四、「肆、附則」：除第十八段明定本公報發布日期文號外，另以第十七段規範首次採行本公報時，相關處理作法應「對既存長期股權投資，以其帳面價值作為長期股權投資之投資成本。採權益法者，應將其投資成本與按投資比例計算被投資者淨資產或業主權益帳面價值間之差額，一次於普通資本資產及長期負債帳以權益調整科目列為長期股權投資之增減項目；採公平價值者，應將其投資成本與該投資公平價值間之差額，一次於普通資本資產及長期負債帳以評價調整科目列為長期股權投資之增減項目」。

## 參、結語

本公報之制定，係經專案

小組、會管中心及委員會等成員共同努力，並多方考量實務運作之可能情形，所獲致之成果，對我國政府之投資情形應能提供與國際接軌的評價模式，有助於評估投資行為與其績效，其就政府投資財務面向之操作應有相當助益。

## 參考文獻

- 1.政府會計準則公報第十號「政府長期股權投資之會計處理」，行政院主計處97.12.18三讀通過。
- 2.蔡博賢、張信一等，《「政府長期股權投資之會計處理」研究》，97.12，行政院主計處委託研究。

## 註釋

- 1.政府會計準則第六號公報第十七段規定：政府持有之有價證券投資……，不在本公報規範範圍內，得另訂政府會計準則公報為準據。
- 2.其他政事型基金包括特別收入基金、資本計畫基金及債務基金等特種基金。
- 3.如美國聯邦政府會計諮詢委員會(FASAB)、美國政府會計準則委員會(GASB)、加拿大公共部門會計委員會(PSAB)、國際公共部門會計準則委員會(IPSASB)等發布之公報。❖